

ТОМИЛО СТАНИСЛАВ МИХАЙЛОВИЧ



Станислав Михайлович, мой прадед, родился в Российской империи 8 мая 1909 года. Там же закончил школу.

После Октябрьской революции 1917 года события повернулись так, что по Рижскому мирному договору от 18 марта 1921 года к Польше отошла значительная часть западно-белорусских земель (Гродненская губерния, восточные районы Витебской и западные районы Минской губерний). На этой территории проживала около 4 млн. человек, большинство которых составляли белорусы. В их числе был и мой прадедущка.

По профессии Станислав Михайлович был строитель, также занимался сельским хозяйством, имел в собственности лес, землю, сенокосы.

12 ноября 1939 года третья Внеочередная сессия Верховного Совета БССР постановила: «Принять Западную Белоруссию в состав Белорусской Советской Социалистической Республики и воссоединить тем самым белорусский народ в едином Белорусском государстве». После этого Станислав Михайлович стал гражданином БССР. Он сдал лес и землю в коллективное хозяйство и стал народным депутатом сельского совета. Также работал в строительных организациях.

Во время войны был на оккупированной территории.

В 1943 году была сформирована I-я Варшавская польская пехотная дивизия имени Тадеуша Костюшко, в составе которой был Станислав Михайлович.

Дивизия участвовала в освобождении Польши, штурме Поморского вала и в боях на территории Германии (в том числе в штурме Берлина).

16-17 января 1945 года дивизия совместно с другими частями I-й армии Войска Польского и советскими 47-й и 61-й армиями участвовала в освобождении Варшавы (при этом солдаты дивизии стали первыми солдатами, достигшими города).

Армия была награждена:

1. Орденом Красного Знамени (за мужество, проявленное при защите Отечества).
2. Орденом Кутузова II степени.
3. Орденом «Виртути Милитари» (Орден Воинской доблести) (за выдающиеся боевые заслуги).

В 1947 году Станислав Михайлович вернулся в БССР и работал депутатом сельского совета.

Умер 25 августа 1991 года.

Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

В. С. Николаева

**ТОМИЛО
СТАНИСЛАВ МИХАЙЛОВИЧ**

Минск БНТУ 2020